

О Т З Ы В

на автореферат диссертации **ГОНЧАРОВОЙ** Виктории Владимировны

«Лексикографические информационные ресурсы

в справочно-библиографическом обслуживании», представленной

на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности

05.25.03 – Библиотекведение, библиографведение и книговедение

Исследование Виктории Владимировны Гончаровой, представленное в автореферате докторской диссертации, находится в научной парадигме востребованных современным обществом работ по информационному поиску и извлечению информации (*data mining*), построению систем управления знаниями, упорядочиванию терминологии, решает лексикографические вопросы в целях справочно-библиографического обслуживания.

Актуальность исследования в автореферате хорошо демонстрируется. Как указано В.В. Гончаровой, справочно-библиографическое обслуживание (СБО) получает дополнительный импульс к развитию благодаря современному запросу общества в виде виртуальной информационно-коммуникационной справочной службы (ВСС). Отмечается, что библиотечное обслуживание на протяжении двух столетий накопило значительный опыт в выполнении запросов читателей. Сегодня лексикографические данные более доступны благодаря привлечению передовых технологий – увеличивается скорость, объем, качество и формат предоставления информации пользователю. Важным инструментом семантического поиска в справочно-библиографическом обслуживании являются лексикографические информационные ресурсы (ЛИР), способствующие удовлетворению актуального требования времени – предоставлять обработанные формы необходимой информации в нужное время в нужном месте.

Объектом исследования являются современные отечественные лексикографические информационные ресурсы (печатные и электронные) социально-гуманитарных наук.

Предмет исследования – лексикографическая библиография в справочно-библиографическом обслуживании.

Базой исследования В.В. Гончаровой послужили архивы выполненных справок виртуальных справочных служб библиотек разного типа и ведомственной принадлежности Российской Федерации. На основе каталога библиотечных сайтов, насчитывающего 2 514 наименований, расположенного на сайте «Library.ru», автор осуществила поиск библиотек, использующих в виртуальном СБО различные типы ЛИР (39 наименований), вышедшие на территории Российской Федерации в период с 1985 по 2015 г.



Научная новизна исследования определяется его междисциплинарностью: сочетанием таких дисциплин как библиографоведение - наука о библиографическом поиске, информатика в аспекте учения об информационных ресурсах, лексикография и книговедение - формирующей новый вектор гуманитарного знания – лексикографическую библиографию.

Теоретическая значимость исследования убедительно демонстрируется в автореферате. В.В. Гончарова предлагает собственную рабочую дефиницию терминов, используемых в автореферате, в том числе впервые: ЛИР, лексикографическая библиография, лексикографическое библиографоведение, виртуальная справка лексикографической направленности. Безусловно, В.В. Гончаровой удалось дать научное представление о природе ЛИР и направлениях их использования в справочно-библиографическом обслуживании. Результаты детального анализа отдельных видов отечественных библиографических ЛИР являются значимым вкладом в становление лексикографической библиографии.

Диссертационное исследование В.В. Гончаровой нацелено на обобщение современного практического и теоретического знания в области лексикографической библиографии и на определение перспектив данного раздела библиографоведения. Отмечается, что исследования в виде комплексного труда, посвященного истории и современному состоянию национальных ЛИР, в том числе и российских до сих пор отсутствовала. Работу также положительно отличает стремление предложить типологию ЛИР с позиций ее использования в СБО и отбора для справочного фонда библиотеки, на развитие лексикографической компетенции у сотрудников библиографических служб и пользователей.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и трёх приложений.

Глава 1. «Лексикографический подход к современной практике справочно-библиографического обслуживания».

Глава 2. «Организация и основные характеристики лексикографических информационных ресурсов социально-гуманитарной направленности»

Глава 3. Тенденции использования лексикографических информационных ресурсов социально-гуманитарной направленности в виртуальном справочно-библиографическом обслуживании

Объём работы составляет 366 страниц основного текста и 158 страниц приложений. Список использованной литературы включает 1042 названия.

Личный вклад автора не вызывает сомнений. По теме исследования у В.В. Гончаровой опубликовано 124 работы, к числу которых относятся: 3 монографии; 73 статьи, в том числе 32 в журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов докторской диссертации, из которых 17 по специальности 05.25.03. (5 в Web of Science) и 15 по смежным научным специальностям. Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались в рамках научных, научно-практических всероссийских и международных конференций.

В.В. Гончарова отражает в автореферате диссертации собственную терминосистему: лексикографический информационный ресурс ЛИР, лексикографическая библиография, лексикографическое библиографоведение, виртуальная справка лексикографической направленности.

Полученные результаты исследования могут быть рекомендованы к применению в справочно-библиографическом обслуживании и при подготовке и переподготовке персонала библиотек в процессе целенаправленного освоения и использования профессионалами ресурсов лексикографического профиля. Материалы исследования нашли отражение и апробированы в учебнике «Отраслевые информационные ресурсы», учебном пособии «Лексикографические информационные ресурсы», в четвертом издании «Справочника библиографа», библиографических указателях. Личный вклад автора не вызывает сомнений. Перечисленные факты свидетельствуют о **практической значимости** реферируемой диссертации.

Автореферат В.В. Гончаровой отлично структурирован, характеризуется обоснованностью и показательностью выводов проведенного фундаментального исследования. Формат, язык и стиль автореферата полностью соответствуют современным нормативным требованиям. Инновационность диссертации доказана. Представленные научные результаты и выводы подтверждают личный вклад автора исследования по решению поставленной научной проблемы, убедительны и интересны, сомнений не вызывают, дают основу для дальнейшего обсуждения.

Автореферат свидетельствует о том, что структура работы полностью отвечает ее цели и задачам. Вместе с тем имеется пара уточняющих вопросов:

1. Определяя методологию и методы исследования, автор формулирует, что на основе *коммуникативного подхода* рассматривает взаимодействие двух участников: «библиографа» и «пользователя» (с. 9). В автореферате в соответствии с формулой и паспортом специальности 05.25.03 указано, что «запросы потребителей – основной стимулятор справочно-библиографического обслуживания», а «информационные запросы пользователей лексикографических информационных ресурсов изучаются специалистами в области книговедения, лексикографии, информатики и т. д.» (с. 12, 16). Антропоцентризм в лингвистике и лексикографии обуславливает акцентирование внимания специалистов на человеке и на его участии в информационно-коммуникационных взаимодействиях в роли пользователя или потребителя. Можно в случае справочно-библиографического обслуживания при описании участников взаимодействия говорить о «потребителе», а в условиях работы с лексикографическими информационными ресурсами о «пользователе», если исходить из определения «пользователь» – это потребитель, который непосредственно использует информационный продукт?

2. Можно уточнить исходное утверждение, что «язык является средством выражения мышления» (с. 19) как язык - опора мышления (язык является средством выражения мысли)?

В заключении необходимо отметить, что автореферат диссертационного исследования В.В. Гончаровой «Лексикографические информационные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании», позволяет сделать вывод о том, что представленный труд на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотекосведение, библиографоведение и книговедение, полностью отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 и соответствует Паспорту данной научной специальности, а его автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени.

кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры английского языка
Санкт-Петербургского гуманитарного
университета профсоюзов

✕

✕

Л.А. Девель

НОУ ВО «Санкт-Петербургский гуманитарный
университет профсоюзов», 192238, Санкт-Петербург, ул. Фучика, 15.
Тел. 8 (812) 269-91-73, dek_eco@gup.ru, <http://gup.ru/>

